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Fur die Fahrsicherheit sind die Achslasten wichtig. Fur die Lenk- und Bremssicherheit ist der Haftwert der Reifen auf der
Strasse massgebend. ABS und ESP haben hier keinen Einfluss. Die Fahrsicherheit Reifen/ Strasse wird durch den Haft-
wert der Komponenten Reifenprofil und Fahrbahnbelag,_und dem Anpressdruck bestimmt. Der Anpressdruck der Reifen
auf die Strasse ist von der Gewichtsverteilung abhangig.

Zusammen mit einer in der Fahrbahn eingebauten automatischen Achslastwaage kénnen die Achslasten festgestellt wer-
den. Die Daten kénnen ausgedruckt und Fehler geahndet werden. Dies damit gefahrliche Fahrzeuge nicht zu einer Zeit-
bombe werden. Man sieht die Kontrollen sind einfach und schnell.

Aber wie weis der Fahrer, wie er sein Fahrzeug beladen soll, damit er keine Achslastuber- oder unterschreitungen be-
kommt?

Erstens muss er wissen wie sein Fahrzeug gewichtsmassig konstruiert ist. Die fertigen Fahrzeuge sind unterschiedlich in
den Leergewichten (Achsgewichten) dies, da in der Regel die Fahrzeuge Uber mehrere Stationen gefertigt werden. Fir das
jeweilige Fahrzeug sollten die Detailangaben (Datenblatt) vorhanden sein. Daraus muss errechnet werden, wo der
Schwerpunkt der Ladung sein sollte um keine Achslasten zu Gberladen bzw. die Lenkbarkeit zu garantieren. Nur die
gleichmassige Haftung (Reifen / Strasse) erméglicht die optimale Lenk- und Bremssicherheit!

Kaum ein Fahrzeug ist gleich wie das Andere gebaut! Dies gilt nicht nur fur die Lastwagen. Die Lieferwagen und die Per-
sonenwagen unterliegen den gleichen physikalischen Gesetzen. Deshalb mussen fiir jedes Fahrzeug die entsprechenden
Daten, auf dem jeweiligen Nutz-Last-Verteilungsplan, leicht ablesbar sein. Mit dem Nutz-Last-Verteilungsplan sieht der
Chauffeur, ob er bei einer Teilladung umladen sollte oder ob er sich noch innerhalb der gesetzlichen Méglichkeiten be-
wegt. Eine gute Lastverteilung verlangt auch eine gute Lastsicherung; denn wenn sich die Last wahrend der Fahrt ver-
schieben kann, stimmt die gute Lastverteilung nicht mehr.

Da in der Regel die Last nicht von einer Achse allein Ubernommen werden kann, verlguft je nach Gewicht, der mégliche
Schwerpunktabstand einer Kurve entlang. Dies und alle wesentlichen Grenzwerte sollten aus dem Nutz-Last-Verteilungs-
plan ersichtlich sein. Die Angaben sollten auch fur Teillasten einfach ablesbar sein! Nur so kann der Fahrer seiner Pflicht
nachkommen, das heisst: "Der Fahrer ist fur die Ladung verantwortlich".

Fahrzeugdaten:
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